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Théorie des moteurs électriques basée sur la loi

iE du rendement.

Par M. A. MEGROZ, ingénieur.

Détermination de la loi du rendement.

Le rendement tj des moteurs électriques a été jusqu'à
présent représenté par la relation

el s
'I — El — E'

e étant la force contre-électromotrice développée dans
l'armature du moteur, et E la force électromotrice totale
disponible.

Le rapport -pr ne peut être considéré comme représentant

la loi du rendement, par le fait qu'il ne nous donne

pas les relations suivant lesquelles e et E doivent varier
en fonction d'y.

Pour déterminer ces relations de e et E en fonction d'y,
nous avons été amenés à tenir le raisonnement suivant :

Dans un moteur électrique, nous avons à considérer
que le travail disponible

A El
se décompose en deux parties :

Ae el le travail utile du moteur, et

Ai el le travail absorbé par le moteur ;

e étant la force électromotrice absorbée par les résistances

w du moteur pour un courant d'intensité égale à I.
Entre A, Ae et Ai existent les relations suivantes :

ou bien
d'où l'on tire

A Ae + Ai
EI—eI + el,
E e + e.

Si donc il existe un rapport

Ae el
7A ~ El

entre le travail utile el et le travail disponible El du

moteur, il devra de même exister un rapport

Ai- eI
A ~ El X

entre le travail absorbé el par le moteur et le travail
disponible El de celui-ci, et nous donnerons à ce nouveau
rapport le symbole %.

Nous déterminerons maintenant la relation qui doit
exister entre ces deux rapports <n et %.

E — e

¦v)>

Soit 9 — E — E
d'où

Ey E — e

et
e E — Ey E(l-

nous obt ter d rons ainsi

E
1 — 7 X,

et la relation existant entre rj et % nous sera donnée par
l'équation

7 + 2 1-

Il existe donc bien deux fonctions du rendement dans

un moteur électrique, y et^, et qui sont liées entre elles par
la relation que nous venons d'établir.

Si nous reprenons l'équation précédente

7 + 2 1,

nous voyons que celle-ci peut être mise sous la forme
suivante

((/7> + (|/2)S! l)

les valeurs \Zy et \/% pouvant être considérées comme les

deux côtés d'un triangle rectangle dont l'hypoténuse
serait égale à 1.
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